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Braşovd, 14 Iunie st. v.
„Ministrulă comunü de resboiu 

br. Bauer trebue se se ducă“. 
Acésta e lozinca celoră din Pesta.

Se scie, că în delegaţiunî mi
nistrulă de resboiu a spusî*, cumcă 
are necesitate de vr’o 120 milióne 
fl., afară de cheltuielile necesare 
pentru sporirea efectivului de pace, 
ca se póta acoperi tóté trebuinţele 
armatei, dândă a se’nţelege, că cu 
timpulîl le va şi cere. Acesta măr
turisire a ministrului a tăcută 
sânge reu între Unguri, cari c[ică, 
că ea îlă va costa portofoliulü.

S’a şi începută o campaniă 
Ziaristică în contra lui, scriindu-se 
din Pesta, că generalulă Bauer s’a 
arătată dela începută nedestoinică 
a representa o causă înaintea cor- 
poraţiunei parlamentare şi că după 
prima sa păşire în delegaţiunî s’a 
doveditü, că posiţia sa n’are trăi
nicia, ér acum a pusă vérfű la 
tote cu cele 120 milióne şi cu 
„catastroia“, sub care de bună 
sémá ministrulü n’a înţeleşii alt
ceva decâtă că înarmările continue 
trebue se ducă la isbucnirea rés- 
boiului.

Cei din Pesta (\lcu , că este o 
fatalitate, de a vedé acjî în fruntea 
celui mai importantă şi mai cos
tisitorii resortă pe unu bărbaţii, 
„care nu scie mesura însemnăta
tea vorbeloră sale“, şi aşteptă ca 
partidele dătăt0re de tonu se’lă 
ínlocuiéscá cu altă persóná, şi 
anume se gândescu Ungurii dela 
putere sé’lö ínlocuiéscá cu minis- 
trulă de honve4î br. Fejervary.

Orî-cum s’ar resolva cestiunea 
acésta, neliniştea ce a cuprinsă 
popórele monarchiei, în faţa mi- 
li0neloră cerute şi a „ catastrofei* 
accentuate de ministrulü Bauer, 
nu se póte înlătura cu trecerea 
lui Fejervary la ministeriulă co
mună de resboiu, căci în cercurile 
militare e recunoscută necesitatea 
de a se pune la disposiţiunea mi- 
nisteriului comună de resboiu 
suma amintită, ba foile, cari stau 
în serviciulă aceluia, stăruescă se 
se continue cu grabă înarmările, 
pentru-că şi Germania şi Rusia 
facu acelaşă lucru.

Prin urmare, ori cine ar fi mi
nistru de resboiu, va trebui se lu
creze în direcţiunea arătată de 
ministrulă Ba aer, dér, cficü cei 
dela putere în Pesta, celu puţină 
va lucra cu mai mare dibăciă.

Cum se pare, celoră din Pesta le  
e mai multă se vac[ă în fruntea 
resortului de resboiu pe ună ge
nerală ungură, căci altfelă în faţa 
necesităţii de-a se continua înar
mările, recunoscute şi de ei, im
putarea, ce i-se face ministrului 
Bauer, că ruinézá echilibrulă fi- 
nanţeloru ungare prin sumele 
enorme, ce le cere pentru armată, 
are mai multă caracterulă unei 
discuţiunî academice.

Simţindă acésta cei dm Pesta, 
pentru ca se’şî vac[ă visulă loră 
realisată, pună acuma în perspec
tivă o contra-acţiune şi ameninţă 
cu „lupte“ în Ungaria, décá ad
ministraţia de resboiu va stărui 
în cererile sale şi nu se va res-

trînge la ună minimum în ce pri- 
vesce sporirea efectivului de pace 
şi înarmările. Pariamentulă un
gară, 4i°ü ei, are datorinţe multă 
mai mari decâtă se concureze cu 
Rusia în pregătiri militare, şi deci 
îşi va şi esecuta voinţa sa, pen
tru-că nu-i convine, ca în 1892 
se se presinte bugetulă ârăşi cu 
ună deficită de câteva milióne.

Acésta reducere a bugetului 
militară pentru viitoră ar fi de 
dorită şi amă gratula guvernului 
şi dietei ungare, décâ i-ar succede 
a pune stavilă enormeloră chel- 
tuelî. Dér pentru ca se se póta 
întêmpla acésta, ar trebui së se 
schimbe întréga situaţiune, precum 
şi alianţele, care pretindă aceste 
încordări financiare, şi pentru o 
asemenea operă ni-se pară pré 
slabi cei din Pesta.

Uri dórá de aceea dorescă se 
aibă pe ministrulă de honvec(î 
Fejervary ca ministru de resboiu, 
ca se-i póta încuviinţa mai lesne 
miliőnél e?

Pentru-ca Unguriloră dela pu
tere së le potă succede, ceea ce 
pănă acum nicî-odată nu le-a suc- 
cesă, adecă de a învinge faţă cu 
pretenţiunile cercuriloru militare, 
ar trebui së se presinte statulă 
mai tare şi mai consolidată înă
untru, decâtă cum îlu înfăţiş0ză 
articulii optimişti ai foiloră şovi- 
nistice.

Cum stau însë lucrurile astăcjî, 
cei dela putere au lipsă tocmai 
de sprijinulă cercuriloră militare, 
ca së ’şî potă susţinâ suprâmaţia 
asupra celorlalte popóre, şi deci 
nu le va da mâna se se ínvrájbéscá 
cu cei din Viena, şi voră trebui 
în cele din urmă së cedeze, cum 
au cedată şi pănă acuma în ces
tiunea gravă a bugetului militară.

XDX2ST F̂\-âk.IE2-Â--
Pressa rusescâ şi Austro-Ungaria. 

piarulü rusescü „Moskovs-’kija Vje- 
domosti“ a serisü în dilele acestea unü 
articulü privitorii la Austro-Ungaria, 
pentru care i-a datü motivü espunerile 
contelui Kalnoky în delegaţiunî. Etă ce 
4ice fóia ruséscá :

„Urmándü esemplulü acestei teorii 
obraznice, nu este greu a dovedi nioî 
aceea, că monarchia dunáréná prin po- 
siţiunea sa geografică e mărginaşă cu 
Rusia pe-unü teritoriu forte ínsemnatü, 
aşa íncátö ea stă în pragulü puterni
cului nostru statü, care tocmai pentru 
acésta ar avé dreptü sé pretindă dela 
ea, prin energice note diplomatice, ca sö 
înceteze odată a defaima politica in
ternă şi esternă a Rusiei şi a o întina 
pe acésta în modü nedemnii. Nu numai 
din cliare, ci şi de pe buzele bărbaţilorii 
de statü ai acestei ţerl s’audü în fiă- 
care di aceste defăimări. Ce ar dice Kal
noky, şi cum s’ar văeta patrioţii austro- 
ungarí, décá Rusia oficiósá ar tace ase
menea declaraţii ? In Austro-Ungaria 
totft la cjece vorbe se accentueză, că 
voescü sö cinstescă independenţa statelorü 
din Balcani, şi că nu se amestecă în 
afacerile lorü interne. De ce dór tur- 
beză la gândulfl, că poporulü sérbü cu
teză a’şl face o judecată propriă faţă ou 
folosulü prietiniei şi sprijinului austriacü!

Una ínső ne bucură, că înfumurarea 
care s’a arătat ou ocasia desbaterei ^Kipra 
politicei esterne în delegaţiunile austro- 
ungare. nu sparie pe nimeni în Europa, 
dér duce la îngrijiri pe popórele acestei 
monarchii, cari se temö de noué sarcine 
pentru susţinerea armatei.

Gabinetnlâ Salisbury în ajunű de a cădâ.
O telegramă din Londra anunţă, că 

cestiunea dărei pe spirtuóse, deşi neîn
semnată în sine, devine ínső totü mai 
ameninţăt0re pentru actualulü cabinetü 
englezü, fiind-că Englezii punü mai 
multü pretü pe cestiunile interne, cari 
intereseză direcfcü pe alegétorl, de cátö 
pe cele esterne. Qavernulö deja acum 
nu mai póte mulţămi cele doué curente 
ale partidelorîi engleze şi cp de 4i se 
vede nevoitü a pune la o parte câte 
unii proiectö, despre care înainte de
clarase, că nu se va puté amâna. Pe 
oposiţiă ínső nici prin acesta n ’o póte 
mulţami. Afară de asta în camera de 
josü lucrările stau baltă şi nu suntü 
prospecte, ca problemele esistente sé 
se resolveze în sesiunea de tomnă. Li
beralii unioniştl încă nu potü vota 
nici într’o cestiune cu guvernulü. Ast- 
felü maioritatea alcătuită este amenin
ţată cu nimicire, ér căderea cabinetului 
în fiă-care momentü póte ső devină 
faptă.

In cercurile parlamentare englese 
se potü aucji şi declaraţii, că Salisbury 
peste m0sură se ocupă cu politica es
ternă, şi Rmith, care aşa se vede, că e 
bolnăviciosfi, nu este mai multü dom- 
nulü situaţiunei în casa de josü.

Dintre (fiarei© englese, „Times“ şi 
organele oonservatorilorü încă suntü ne- 
îndestulite cu atitudinea cabinetului în 
camera comunelorü şi numescü o gre- 
şâlă forte mare împrejurarea, că guver
nulü îşi dă la o parte însuşi proiectele 
sale. Cabinetulü, 4i°ü numitele foi, nu 
are forţa eonvingerilorü şi prin acésta 
se face nesimpaticü chiar înaintea ade- 
renţilorfi sői. Foile radicale vorbescü 
mereu de capitularea guvernului.

Representanţa comunală a Braşovului
a săverşittt erl în casa sfatului alegerea 
funcţionari lor & oomunali. Sub preşedinţa 
d-lui viceşpanii Iuliu de Boli, s’au rea- 
lesii toţi funcţionarii de pănă acuma pe 
unii altă periodâ de şese ani. La pos
turile din punctă 9 şi 10 ală concursului 
la cari s’au fostă insinuată şi candidaţi 
români, se ceru votare nominală din 
partea representanţiloră români ai co
munei. Aceştia au şi votată toţi pentru 
candidaţii români, der au fostă aleşi cu 
maioritate coverşitore totă candidaţii 
saşi. ** *

RSsboiulft vamalii cu Serbia. O tele
gramă din Orşova împărtăşesce, că tote 
transporturile de porci din Serbia se res
pingă de cătră autorităţile vamale un
gare fără nici o consideraţiune. La rân- 
du’i Serbia a luată măsuri forte aspre 
în contra mărfuriloră austro-ungare. Ună 
vagonă cu piei austriace a fostă respinsă 
din motivă, că pieile suntă dela animale 
bolnave. Mai departe guvernulă serbescă 
a ordonată să se supună analisei chemice 
productele textile austriace şi resultatulă 
analisei ar fi fostfl, că acelea suntă co
lorate cu colori otrăvioiose. Nu va mai 
trece multă şi vor a fi oprite tote fabri

catele austriace. Austro-Ungaria ameninţă, 
că’i va închide Serbiei cu totulă grani
ţele austro-ungare.

** *
Procesil de pressă i-a fostă intentată 

„Tribunei“ procurorulă din Cluşiu pentru 
„vătămare de on6re a căpitanului de po- 
liţiă din Bistriţa, Kosaegvary. Juriulă din 
Cluşiu a achitată pe d-Iă Albini, redao- 
torulă respon^ătoră ală „Tribunei“.

•# *
Nenorocire. Ni-se scrie, că Joi în 19 

Iunie n. c., preotulă română din Tirimia 
mare mergândă cu căruţa cu doi cai 
pe drumulă rău, pie4işă şi forte strimtă, 
ce trece prin hotarulă comunei Luca, pe 
marginea rîului Niragiu, ună cală dela 
trăsură aluneca în rîu, unde trase după 
sine şi pe ală doilea cală împreună cu 
trăsuri. Călătorii sărindă repede din 
trăsură au scăpată nevătămaţi, caii însă 
s’au înecata, căruţa — sdrobită— fu sc6să, 
der totă ce a fostă pe căruţă s’a per- 
dută în rîu.

** *
Alegere de jude cu vgrsare de sânge. 

Ni-s’a telegrafată deja, că la alegerea 
de jude din Calocea s’au întâmplată omo
ruri şi vărsări de sânge. La alegere 
erau doi candidaţi: Jagicza Istvan, ju 
dele de pănă acum, şi Bencze Janos. 
încă înainte de alegere poporaţiunea din 
Calocea era forte agitată şi la alegere 
se presentară câteva mii de omeni. Fisol- 
găbirăulă Foldvary Mihaly provoca po
porule, ca să voteze după locuinţă, er 
votarea s’o începă locuitorulă celă mai 
din marginea comunei. Poporulă însă 
n’a voită să se supună, ci s’a îmbul4ită 
cu mare sgomotă spre locuia de alegere. 
G-endarmii au încercată să facă ordine, 
der poporală a începută să-i înjure. 
Grendarmii s’au folosită de baionetă pănă 
când mulţimea începuse să devină ame- 
ninţătore. In urma acesta s’a născută o 
mare turburare, Gendarmii au împuşcata, 
culcândă la pămentă trei indivi4î, cari 
au şi murită, er alţi 17 suntă greu ră
niţi. Fisolgăbirăulă sista numai decâtă 
alegerea, şi-’i succese prin vorbe bune 
a linişti poporula. Fisolgăbirăulă tele- 
grafâ îndată după ună bataliona de vâ
nători. Causa adevărată a curburărei a 
fostă, că ună anumită Salavsky s’a în
cercata să corupă cu 2 fl., ce-i avea, pe 
câţiva alegători pentru Jagicza. Faptulă 
acesta a turburată grozavă spiritele, 
căci poporulă era pentru Bencze. Mai 
mulţi dintre alegători l’au prinsă pe Sa
lavsky, l’au scărmănată bine şi numai 
cu ajutorulă gendarmiloră a fostă dusă 
pănă la casa comunală. Turbararea con
tinua, âr când Salavsky se arăta de nou, 
mulţimea cuprinsă de răsbunare începu 
să svârle cu pietrii. Ofiţerulă gendarmi
loră atunci începu să comande focă.

Resultatele corupţiunei introduse de 
regimulă unguresoă pe la alegeri.

** %
Nouă cale ferată vicinală. Represen- 

tanţa comitatului Sibiiu a hotărîta să se 
construiasoă cale ferată vicinală, Vin- 
ţulă de josă-Sebeşă-Sibiiu. Representanţa 
oraşului Sebeşă a adresată adunării gene
rale a universităţii săsescl o petiţiă, ca, 
considerândă că construirea liniei ferate 
atârnă de proourarea capitalului nece
sară, să folosescă o parte din despăgu
birea regalieloră pentru construirea căii 
ferate Vinţulă de josa-Sebeşă-Sibiiu-Tăl- 
maciu-Avrigă.

** *
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Tarifulü pe zone pe linia ferată Arad- 
Timişóra. Direcţiunea oăiloră ferate un
gare anunţă, oă. dela 1 Iuliu íncepéndü 
se va introduce tarifulă pe zone şi pe 
linia ferată Aradă-Timiş0ra.

** *
Regularea Oltului. Direcţiunea socie

tăţii formate pentru regularea Oltului a 
ţinuta o şedinţă sub presidiulü fişpanului 
Valentin Miko, în oare a hotărîtă, să se 
convóce o adunare plenară a societăţii 
pe 4iua de 5 Iulie n. pentru întroduoe- 
rea lucrăriloră.

** *
Tarifulü pe zone pe Dunăre. „Fr. 

B latt“ anunţă, că societatea de naviga- 
ţiune pe Dunăre a hotărîtă, ca să in
troducă tarifulü pe zone, dela care so
cietatea aştâptă resultate bune. Călăto- 
rulü va puté duce ou sine o greutate 
pănă la 25 Chlgr. ca şi pănă acum.

** *
Concesiune pentru cale ferată. Minis - 

trulü ung. de comerţă a datü deputaţi- 
lorü Dr. Iuliu Györffy şi Dr. Q-abriel 
Daniel concesiune, ca sé facă lucrările 
pregátitóre pentru construirea unei căi 
ferate vicinale dela Ciuoü-Sereda pănă 
la pasulü Ghimeşfi.

** 4c
Despăgubire de regalii. Oraşulă Cluşiu 

primesce 1,414.261 fl. 60 cr. ca despă
gubire de regalii, unü capital ü care 
aduce pe anü 68.641 fl. 25 cr. interese.

** *
In contra comasării. Lunî, 23 Iunie, 

a fostü 4iua de pertractare asupra ad
miterii comasării generale a hotarului 
Mediaşului, în localităţile magistratului 
de acolo. S’au înfăţişată cu toţii vr’o 
200 de proprietari, cari au protestată în 
contra comasării.

** *
Cértá în familiă. Deputatula Kossu- 

tistü Albert Szentkirályi, care a fosta 
data afară din partida Kosuthistilora, 
fiindcă a destăinuita desbinările ce esistă. 
în sínulü acestei partide, îşi bate jocü 
de escomunicarea sa într’o scrisóre pu
blicată în „Budp. Hirlap“, dicéndü între 
altele, că „consiliulü de 4000“, grămăjora 
de ómení, cari l’au escomunicata, repre- 
sintă întrega partidă independentă, ér 
toţi ceilalţi nu numără nimica şi nici nu 
sunta întrebaţi.

** *
Desminţire. „Budp. Corresp.“ des- 

minte scirea dată de unele 4iare, că de
putatula sasa Oskar Meltzl va fi numitü 
iişpană ala Sibiiului.

** *
Traficü cu bilete pe zone. Poliţiei din 

Pesta i-s’a făcuta confidenţiala arătare, 
că mai mulţi funcţionari de cale ferată 
facă trafica cu bilete de drumü pe zone, 
folosite odată, dór nemarcate. Pănă acum 
au fostü arestaţi 6 inşi, bănuiţi de a fi 
traficata cu astíelü de bilete. Făcân- 
du-se cercetare domiciliară la aceştia, 
s’au gásitü la unii 100—200 de bilete. 
Cercetarea urmézá.

** *
Unü veteranü dela Waterloo a murită 

în 4ilele acestea în Haţega, în verstă de 
105 ani, care ca soldata austriaca luase 
parte la lupta dela Waterloo. Vecinii séi 
spună, că bőtránula a fostü în putere 
pănă la mórtea sa.

** *
Invitare la concertulű ímpreunatü cu 

jocă, arangiatü de unii elevi ai institu
tului „Andreiană“ din Sibiiu, ce se va 
da Duminecă în 1/13 Iulie 1890 în Alba- 
Iulia în grădina hotelului la „Sóre“. In- 
ceputula la 7 óre sóra. Venitula curatü 
e destinata în favorulü biblioteoei po
porale de acolo. Preţulă de in trare: a) 
de personă 1 fl. b) familiă de 3 persóne
2 fl. v. a. Ofertele marinimóse se vorü 
cuita pe cale 4iaristi°ă* — Programa : 1.
a) „Serenadă“, corü de Marschner. b) 
„Sunt soldată“, corü de Gr. Dima. 2. 
„Fantaisie brillanté“, de J. Leybach pen
tru  piano, esecutată de d*şora Lucreţia 
Coşieriu. 3. a) „Bucurii nevinovate“, 
corü de C. Spohn. b) „Coróna cufun
dată“, cora de H. Bönicke. 4. „Séra de

Cräeiunü“, solo de basso de Rubinstein.
5. „Viâţa ţiganilor a“, cora acompaniată 
pe piano de B. Schuman. 6. „Sei tu 
mândră“, solo de basso de G. Dima. 7.
a) „De aşi fi iubitü“, corü de N. Popo- 
viciu. b) „Etă 4iua triumfală“, corü de
A. Humpel.

* •*
Cutremurü in Bosnia. Duminecă s’a 

simţită în staţiunea Domanovio unü 
cutremurü de pâmênta : douë sguduiturï 
una după alta, dela sud-vesta cătră nord- 
osta, care au durata 3 secunde.

Programa noului comite su- 
premü alu Braşovului.

In vorbirea sa adresată m«m- 
briloru representanţei comitatense 
cu ocasiunea depunerei juramén- 
tului, d-lă comite supremii Michael 
Maurer şi-a desfăşurată programa 
sa, care e în resumată urmă- 
tórea :

Asigură, că a venita cu deplină în
credere îa acestü comitata şi că ’şî va 
împlini fără deosebire de naţionalitate şi 
confesiune datorinţele după cea mai bună 
consciinţă, va respecta şi va ţinâ legile, 
„întărirea ideii de stata maghiara,“ vali- 
ditarea intereselora statului ungară între 
tóté împrejurările va forma principala 
sa preocupare, dór va respecta şi drep
turile legale precum şi nisuinţele cultu
rale ale altora şi va fi totdéuna, după 
cea mai bună a sa convingere dreptă şi 
echitabila. Va merge pe aceeaşi cale, 
pe care a păşită antecesorulă său. Va 
veghia, ca administraţia să fiă punc
tuală , neparţială şi conscienţiosă şi 
că în acestă privinţă viitorulă e con
tinuarea trecutului. Va sprijini din tóté 
puterile sale comerţulă şi industria des- 
voltată, marele interese economice ale co
mitatului şi oraşului Braşova, putendu-se 
conta în astă privinţă şi pe sprijinulă gu
vernului. Dér după convingerea sa, comi- 
tatulă şi oraşulă au să aştepte înflorirea 
loră în prima liniă dela activitatea pa
triotică a locuitoriloră loră. In fine 
asigură, că nu numai cu numele, ci şi 
de faptă va fi fişpană ala acestui comi- 
tatü, şi că va conduce afacerile publice, 
liberă fiindă de ori ce influinţă şi pre- 
judiţiu. Rogă adunarea să’lă sprijinescă 
în nisuinţa sa, d’a puté termina lucrarea 
începută de predecesorulă seu spre li
niştea şi binele locuitoriloră comita
tului.

Totă ca facéndü parte din 
programulü noului comite se potü 
considera şi cuvintele, ce le-a ros
tită dénsulü Ia banchetulü ce l’a 
datü Duminecă, dreptü réspunsü 
la toastulü preotului sásescü Franz 
Obert, ţinuţii pentru corniţele, şi 
la toastulü deputatului dietalü 
naţională sasescü Iosef Filtsch, ţi- 
nutu pentru guvernü. Corniţele cjise> 
că nu numai în oficiu, ci şi în cu
getare şi simţire va fi urmaşulu lui 
Bethlen. Nutresce speranţa, că sé- 
menţa împrăştiată va încolţi şi 
va fi spre salutea şi binecuvântarea 
poporului sâsescu, precum şi a tu- 
turorü locuitorilorü comitatului.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Sélagiu, Iunie 1890.

(Fine.)
A doua 4i dimin0ţa (3 Iuniu), la 

sua.etulă clopotului ^oţl membrii sosiţi 
dimpreună cu ună numără mare din 
poporă ne-amă adunată la casa şcolară 
şi cea parochială, de unde 12 călăreţi, 
în frunte cu învăţătorulă Medană, îm
brăcată românesce, au plecatü spre în
tâmpinarea Rvds-lui D-nă vicariu Bar- 
buloviciu, care venia dela T. Szántó 
într’o căruţă trasă de patru cai, însoţită 
de M. O. D. protopopă Demetriu Co- 
roiană şi alte trei căruţe, unde era şi 
v. presidentulă reuniunei nóstre, d-lă 
Andreiu Cosma, proprietară mare în 
Supurulă de susă si directoră la insti
tutula de credită „Silvania“ în Şimleu.

Stradele erau îndesuite de omeni, 
cari pe noii veniţi îi îmtimpinau cu 
urări de „Să trăiască“ la adresa d-lui 
Vicariu şi a învăţătoriloră români, ér la 
porta de triumfă învăţătorii, despărţiţi 
în două şire, salutară pe d-lü vicariu cu 
unü întreită „Să trăâscă,“ apoi d-lă V. 
Patcaşiu, preotulă locului, l’a salutată 
prin o vorbire forte potrivită.

După acestea ne-amă dusă la bi
serică cu toţii, unde corulă tineriloră 
s’a produsă peste aşteptare. Ună coră 
aşa de buna abia vei afla în Sălagiu
2—3. Urma ună dej ună comună la casa 
d-lui preotă şi învăţătoră, după care la
10 óre ne-amö adunată cu toţii în lo- 
oulă destinata pentru ţinerea şedinţeloră. 
D-lă preşedinte deschise şedinţa printr’o 
vorbire însufleţitore despre cultura na
ţională şi însemnătatea reuniuniloră de 
învăţători.

După deschidere, d-lă preşedinte 
ceti o epistolă a neuitatului nostru v.- 
preşedinte de odinioră Gavrilă Trifu, 
fostă profesoră la preparandia de stată 
din Zelau, ér de presentă la preparan
dia de fete a statului din Teresiopolă 
(Szabadka), unde fu strămutată, după 
cum se scie, pentru că ve4í Dómne să-i 
trecă pofta de Română, deórece în Zelau 
4iceau gurile rele, că e prea mare Ro
mână între Români. Acestă epistolă 
a storsă lacrimi din ochii tuturoră. 
După acésta d-lă preşedinte arăta, că 
cu pregătirea raportului anuală este în
credinţată prin presidiu d-lă Vasiliu 01- 
teanu, învăţătoră în Periceiu, dela care 
ceru ca să cetéscá raportulă făcută des
pre activitatea Reuniunei, a celoră 13 
cercuri filiale şi a adunăriloră comite
tului centrală ală Reuniunei. Acestă ra
portă, fiind-că mulţi învăţători au cerută 
să se publice în „Gazetă“, credă, că cu 
permisiunea onoratei RedacţiunI se va 
şi publica.*)

Şedinţa s’a ridicată la 2 óre p. m. 
după care a urmată prândulă comună, 
la care mai întâiu a toastată d-lă pre
şedinte, apoi d-nii: protopopă Coroianu, 
protopopă Gavrilă Lazarü, preotulă 
Lazară Ernea, Andreiu Cosma (pentru 
fostulă v.-preşedinte Gavrilă Trifu) înv., 
V. Olteanu (pentru corişti etc.), preotulă 
locală Vasiliu Patcaşiu etc.

Bine ar fi, decă tóté acestea s’ară 
induce în analele Reuniunei înv. rom. 
Selagienî ca o amintire a aniversărei de 
20 de anî a acestei reuniuni. Că com- 
pune-se-vora acele anale ori ba, nu se 
scie, ar fi însă şi mai consultă ca toţi 
membrii Reuniunei să prenumere bareml 
numerii de Duminecă ai „Gazetei Tran
silvaniei“, în cari să se publice pe rendű 
cele întâmplate de 10 ani încoce în sî- 
nulă acestei Reuniuni şi astfelă, păstrândă 
numerii „Gazetei“, se potă fiă-care afla 
din aceea cele întâmplate în cadrulă 
Reuniunei dela anulă 1880 pănă la 1890, 
fiind-că dela 1870, anulă înfiinţărei Reu
niunei, pănă la 1880, avemă analele re- 
cerute. Bungărdeanulu.

0 carte de auru.
D-lă generală I. Em. Florescu, 

preşedintele clubului oficeriloră de 
reservă, din Bucurescî, a adresată
— spune „România“ — urmă- 
târea circulară tuturoră oficeriloră 
de reservă din ţera:

Domnule! Comitetulă technică ală 
clubului oficeriloră de reservă, dorindă 
să reînsufleţescă şi să eterniseze amin
tirea camara4iloră răniţi şi morţi pe 
câmpulă de onore în răsboiulă pentru 
independinţă, a hotărîtă să creeze o 
Carte de aurii, în care se voră înscrie nu
mele aceloră viteji, şi să facă cercetări 
asupra totă ce are raportă cu acea 
campaniă din 1877—78, spre a completa 
pe câtă e cu putinţă istoriculă acelui 
răsboiu.

Spre a îndeplini acestă scopă, toţi 
oficerii de reservă, cari au fostă răniţi

*) ’Lù vomü publica într’unulü din nu- 
merii viitori. — Red.

în campaniă, simtă rugaţi să trimită co
mitetului fotografiile loră şi orl-ce in- 
formaţiunî asupra lupteloră, la cari au 
luată parte, şi asupra totă ce au vă4ută 
şi au4ită. Adresămă aceeaşi rugăciune 
familiiloră acelora, cari au c&4ută pe 
câmpulă de onöre.

InformaţiunI asupra aceluiaşi subiectă 
voră fi bine primite dela gradele infe
riore, cari suntă în acelaşi timpă rugate 
să ne informeze despre mijlöcele loră 
de existenţă, de propriele loră resurse, 
seu de acelea ce le-a acordată statulă, 
şi a ne da adresele loră, pentru ca co- 
mitetulă să le potă veni în ajutoră când 
clubula oficeriloră de reservă va dispune 
de fonduri.

Tote aceste informaţiuni trebuescă 
adresate d-lui generala I. Em. Florescu, 
la clubulă ofiţeriloră de reservă, calea 
Victoriei Nr. 41.
Generală I. Em. Florescu, Dr. I. Neniţescu,

p reşed in te . secre ta rii.

ZKarportiJL generált.
despre starea §i activitatea societăţii de lectură „Ino- 
cenţiu M. Clainü“ a teologilorű din Bla§iu, pe anulü 

scol. 1889—90.
Deyisa societăţii:

„Uniţi sé fimü în eugetü,
„Uniţi în Dumnedeu.“

V. Alexandri.

Prea Stim. Publica! Secululă de 
faţă inaugurase o mare luptă intelectuală. 
E mare lupta, ce o portă „fiii secuiului 
acestuia“, pentru-că ea e lupta pentru 
lumină. Toţi voiescă să se lumineze, 
pentru-că toţi suntă convinşi, că numai 
lumina póte să-i ridice, să-i perfecţio
neze, să-i fericescă. In reflexulă acestei 
lumine, indivi4ii nu mai lucră singura
tică şi pentru sine, ei în unire şi pen
tru comunitate. Astădl e timpula so- 
cietăţilora, reuniunilorű, cluburilora, asso- 
ciăriloră. Toţi sciu, c ă : „Unde-i unulă 
nu-i putere....“ şi că, scopurile înalte şi 
frumóse reclamă în modü necesară uni
rea, concentrarea puterilorű. Şi e şi fru- 
mosă a vede, cum se tinde spre ună 
scopă bună cu puteri unite, lucrândă şi 
jertfindă unulă pentru binele tuturoră 
şi toţi pentru binele fiă-cărui singuratică, 
încă şi mai frumosă e, când se tinde 
spre ună scopă bună nu numai cu pu
teri unite, ci şi cu cugete şi simţiri unite. 
Atuncia se póte crede cu siguranţă, că 
limanulă tuturoră nisuinţeloră omenesc! 
se va ajunge.

Acesta e cugetulă, care a condusă 
pe demnii noştri antecesori a funda so
cietatea de lectură: „Inocenţiu M. Clamă“ 
şi a-i orna tinăra şi virginala-i frunte 
cu devisa : „ Uniţi sé fimu în cugetu, Uniţi 
în Dumnezeu!a Ei au făcuta acésta fiindă- 
că cunosceau şi pricepeau vocea timpului, 
au făcut’o fiindă-că erau prea pătrunşi de 
sânta lorü chiămare, au făcut’o în con- 
sciinţa de fiii ai bisericei şi naţiunei. 
S’au împlinita acum 26 de anî de când 
acea devisă mântuitore ne încăl4®sce 
piepturile tinere şi din mormintele pă- 
rinţiloră ne redeştâptă amintiri dulci, 
suvenirl glorióse şi virtuţi românesc!4 
de când ne arată, cum şi ce să fimă în 
presinte şi viitora, decă şi noi vremă a 
lăsa de moştenire fiiloră noştri: onorea 
şi mărirea.

Acestă devisă ne va fi nouă stea 
conducătore nu numai ce membri ai a- 
cestei societăţi, ci şi ca membri ai so
cietăţii omenesci în bătăliile vieţei, căci 
bine scimă, că numai prin unire, prin 
unire în cugetă, în sentimenta, în lu
crare, în Dumne4eu, se póte ajunge la 
putere, ér puterea cea mai mare e astăcţi 
sciinţa, care preotului ’i este indispensa
bilă; căci ela e şi trebue să fiă: „lu
mina lunei“, şi după 4*sa umu sf. 
părin te: „Preotulă fără sciinţă e contra- 
dicere în sine, ochiu fără lumină...“ Preo- 
tulă petrece mai deaprópe şi póte face 
ce voiesce cu cei ce suntă dedaţi a as
culta cu bucuriă glasulă lui. De elă e 
legată fericirea ori nefericirea poporului. 
De aceea e sântă scopulă ce-lă urmă- 
resce aoestă societate, pe care o cons- 
tituescă fiitorii preoţi.
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După oele premerse ne măgulesce 
plăcuta speranţă,, că Prea Stim. Publică, 
preoum în anii trecuţi, aşa şi acum, nu 
va întârcjia a da binevoitórea sa aten
ţiune acestui raportü generalii alfi nostru, 
privitorü la starea şi activitatea acestei 
societăţi, pe care îlfl presentămă în ur- 
mătorele:

A) Activitatea societăţii.
I. Societatea nostră în decursulü a- 

cestui anü scol. a ţinuta 18 şedinţe, 
dintre cari 1 constituantă, 7 ordinare,
3 extra ordinare, 6 literare şi 1 gene
rală. In cea constituantă s’a alesü 
noulü comitetü pe anulü scol. 1890—91; 
în şedinţele ordinare şi extraordinare 
8’au pertractatü agendele societăţii, în 
cea generală s’a raportatfi despre acti
vitatea comitetului, er în şedinţa literpră 
s’a perorată şi s’a cetitü fóia sooietăţii 
„Furnica“, apărută în 31 de num eri; 
adecă cu 4 numeri mai multü de cum 
prescriu statutele societăţii.

Operatele incurse şi publicate în 
acestă foiă, după genulü şi numérulü 
loră, suntü:

1) 2 Novele. 2) 1 Noveletă. 3) 4 
DisertaţiunI. 4) 5 Poesii. 5) 2 Poesii în 
prosă. 6) 1 Schiţă. 7) 1 Idilă. 8) 1 Dia- 
logü. 9) 1 Alegoriă. 10) 1 Comediă în
1 actü. 11) 1 Copiă de pe natură. 12)
1 Portretü contimporanü. 13) 4 Alocu
ţiuni. 14) 1 Paralelă. 15) Doué contem- 
plaţiunî. 16) 2 Meditaţiunî. 17) 2 Con- 
ciunî. 18) 1 Predică funebrală. 19) 1 
Episodü istoricü. 20) 13 întâmplări din 
vieţa s. Ambrosiu, 6 din a s. Ioanü dela 
Cruce şi 4 din a s. Franciscü de Borgia. 
21) 2 Felicitări. 22) Mai multe maxime. 
23) Unü necrologö. 24) Unü cuvéntü de : 
„Salutare“ şi de: „Rémasü bunü“.

II, Membrii acestei societăţi, cu
prinşi de dorulü de-a lucra pe câmpulă 
literaturei nóstre bisericesc!, încă în tómna 
acestui anü scolasticü au conceputü ideia 
fericită de a eda óre-care opü de va- 
lóre în ramulü acesta. La recomandarea 
Clar. D-nü Dr. Y. Szmigelski, după 
mai multe consultări, s’a alesü pentru 
traducere opulü: „Neun und neuntzig 
Pastorations Briefe an einem jungen 
Pfarrer“, de Alois Melcher. Autorulü 
ne concese traducerea cu cea mai mare 
bunăvoinţă.

In alegerea acestui opü ne-a întărită 
şi speranţa, că prin elü vomü face unü 
serviţiu plácutü şi vomü aduce mare fo- 
losă preoţimei nóstre române, deórece 
opulü acesta conţine multe învâţături şi 
înviaţiunl practice frumóse şi folositóre 
în păstorirea sufletelorü. Membrii socie
tăţii considerândă scurţimea timpului 
de-oparte, eră de altă parte mai luándü 
în dréptá consideraţiune şi mărimea opu
lui, au decisü, ca în anulü acesta sé se 
edée numai partea I-a constătătore din 
51 epistole, er partea a II a a opului în 
anulü scol. urmátorü.

Spre a se pute traduce mai iute şi 
mai u şo ^  partea I-a, membrii societăţii 
s’au organisatü astfeliu, că au împărţitfi 
între sine aceste epistole spre traducere. 
Pe lângă acesta s’au mai alesü 2 comi- 
siunl, dintre cari una fu însărcinată cu 
censurarea acestorü traduceri, er cealaltă 
cu stilisarea limbei. Comisiunea I se 
constitui din d-nii: Corneliu lubaşiu, Ie- 
ronim Dânilă, Georgiu Mihalca, Gregoriu 
Nistorü, Ioanü Suciu şi Alesandru To- 
dorü, teol. de an. IY-a, Nicolau Vijoli, 
teol. de an. IlI-a, Teodorü Vándorú, teol. 
de an. Il-a şi Ioanü Hulea, teol. de an. 
I-iu, ér comisiunea a Il-a, însărcinată cu 
stilisarea se constitui din domnii: Ni
colau Mazére, teol. de an. IV-a, Ni
colau Brâ4eu şi Ştefanfi Bota, teol. de 
an. IlI-a, Dionisiu P. Decei, teol. de 
an. Il-a, şi Stefanü Roşi anu, teol. de an.
I-iu. Aceste comisiun! şi-au ínceputü lu
crarea în Ianuariu şi au terminat’o la 
ínceputulü lui Maiu.

Partea I-a se tipări în tipografia se- 
minariului din locü în o miiă de esem- 
plare broşurate, â 24 cóle, formatü oc- 
tavü, litere garmond. Preţultt opului se 
statori 1 fl. 50 cr. v. a. Preţulfi acesta 
se reduse ínsé numai la 1 fl. v. a. pen

tru toţi teologii români din seminariele 
din Transilvania şi Ungaria, ér pentru 
tote bibliotecile tinerimei române stú
diósé se dete gratisü.

Deşi opulü eşise de sub tiparü nu
mai prin 10—12 Iuniu, totuşi pănă acuma 
n -s ’au petrecutü peste 400 esemplare şi 
sperámü, că venerata preoţime română, 
pentru care l’am edatü, şi de acum îna
inte ’lü va primi cu aceeaşi căldură. 
Opulü de presente se póte procura dela 
Librăria seminariului din locü, ér din 1 
Octomvre n. încolo şi dela societatea 
n0stră.

Ce atinge venitulü societăţei din 
acestü opü, ínsemnámü, că societatea a 
emisü o comisiune, carea în privinţa 
acesta sö elaboreze unü proiectü. Acéstá 
comisiune se constitui din d-nii: Cor
neliu lubaşiu, Nicolau Mazére şi Ioanü 
Suciu, teol. de an. IV-a, Nicolau Brân- 
4eu şi Cloşca Marinü, teol. de an. III*a, 
Yasiliu Suciu şi Ioanü Neagu, teol. de 
an. Il-a, Alesiu Popă şi Victorü Ghitta, 
teol. de an. I-iu. Comisiunea acesta, în- 
trunindu-se în 2 şedinţe, a compusü pro- 
ieotulü, pe care îlă comunicămă aici în 
estrasă. (Va urma.)

Literatură.
A apărut unü nou volum de „Documente 

privitóre la istoria Româniloru, dela a. 
1346—1450, culese, adnotate şi publicate 
de Nic. Densuşianu.“

Volumula acesta este publicată din 
partea Academiei române (în seria Hur- 
muzachi) şi conţine: tractate de alianţe 
încheiate între domnii Ţărei-românescI 
cu regii Poloniei, documente relative la 
vechia episcopiă catolică a Milcoviei, şi 
la diferitele misiuni ale călugăriloră mi- 

' noriţl în Transilvania, Ţera-românâscă şi 
Moldova. De asemenea aflămă aici do
cumente relative la domnia Ţărei-româ- 
nescl în sec. XIV şi ala XV-lea asupra 
Bănatului şi a Făgăraşului, şi documente 
relative la diferite resbele ale domnilor din 
Ţera-românescă şi Moldova pentru con
servarea independenţei şi integrităţii ţă- 
rilorü sale. Aflămfi aci o lungă serie de 
documente relative la cnezii şi la no
bilii români din Bănata, Haţegfi, ţinu- 
tulü Devei, munţii apuseni, Zâranda, Ma- 
ramureştt, FăgăraşO şi alte părţi ale Tran
silvaniei ; documente relative la familia şi 
naţionalitatea lui Iónü Corvinulü, la cari d. 
Densuşianu a adausü şi o tabelă geneolo- 
gică a familiilorü Corvinulü şi Olahulü din 
Transilvania, în fine suntü publicate aici 
documentele relative la revoluţiunea ţe- 
ranilorü români şi unguri din a. 1437— 
1438 şi actele de unire ale celorü trei 
naţiuni privilegiate în contra ţSranilorfi 
români etc. Volumulü conţine peste totü 
886 pagine cu 6 documente facsimilate 
şi cu portretulü lui Mircea celă Mare 
dela mănăstirea Cozia. Preţultt în libră
ria Socecü et C-nie este 25 lei.

Revista poporului. Litere-sciinţe-arte, j 
redactată de unü comitetü sub direc- \ 
ţiunea d-lui Locot. V. G. Iliescu. Cuprin- 
sulü Nr. 5—6: Instrucţia sătescă, T. Să- 
teanu; Cronica medicală, Dr. Al. Po- 
poviciu ; De mé mai portă, Dem. Mol- 
doveanü; La gloriă, St. Michaileanu; 
Cronica sciinţifică, Lt. V. C. Iliescu; 
Respingere, Ghebe; Actualităţi, A. Să- 
lişteanu ; Cine e ? H. G. Lecca; Amintiri 
despre Em ilü! Sp. Arcadescu; Cum a 
fácutü Dumne4eu delurile, Al. I. Nicu- 
lescu Alinü; Scirî diverse, Aramis; Bio- 
grafiă, * * * InsciinţărI şi anunţuri, Ad
ministraţia. Redacţia şi administraţia: 
Strada Academiei Nr. 41, (vis-a-vis de 
Ministerulü de interne) în BucurescI. 
Tipo-Litografia Eduardü Wiegand, Str. 
Covaci Nr. 14. Unü numérü Ediţia de 
luxü costă 1 leu şi 50 de bani, unü nu
mérü din Ediţia ordinară costă 1 leu.

Oniţiu 2 fl. Constantină Costinü prof. 1 
fl, Roska Frigyes 1 fl. 20 cr. Strasser 
Ede 1 fl. 20 cr. Baternay Atilla not. 2 
fl. Baternay Antal 60 cr. Pamfiliu Plaş- 
tea 2 fl. Gáli Marton 2 fl. Nicolau Şinca
1 fl. Lascuţiu Feier 50 cr. Adam Feier 
60 cr. Petru Bota not. 2 fl. George Bo- 
canü 1 fl. Strafü Ioanü 1 fl. 20. Kristyori 
Albert 1 fl. Görög Miklós 1 fl. 20 cr. 
Csutak Lajos 1 fl. 20 cr. Szabó Antal 
60 cr. Sturek Iosef 60 cr. Fritz Iohann
1 fl. Kari Grimwald 1 fl. Piczek Sándor
1 fl. 20 cr. Ludwig Göblel 60 cr. Seres 
Árpád 60 cr. Hargesheimer Lajos 60 cr. 
George Impératü 60 cr. George Feier 
60 cr. N. Peter 1 fl. 20 cr. N. Kőllner, 
Directorü 1 fl. N. Wiese 1 fl. Anton von 
Desauer Ingenieur 1 fl. Gruber Anton
1 fl. 20 or. D na Piczek Agnes 60 cr. 
Mohácsi lozsef 60 cr. Tulics János 1 fl. 
20 cr. Kristyori Árpád 1 fl. 20 cr. Me- 
lega Georg 1 fl. 20 cr. Gábor Ágoston
1 fl. Nicolau Moţiu 60 cr. Salamon Sán
dor arendatore 10 fl. Dela poporulü din 
Crişciorfi 11 fl. 60 cr. Suma venitului 
brutü face 85 fl. 40 cr., detregendu-se 
spesele de 44 fl. 20. resultă unü Venită 
curată de 41 fl. 20 cr. v. a . ; carele s’a 
transpusü Epitropiei parochiale din locü 
spre păstrare în cassa bisericei.

Primescă deci prea On. publicü par- 
ticipătoriu şi pe acéstá cale căldurosa 
nostră mulţumită pentru sprijínulü ofe
ri tü cu acea ocasiune.

Pentru Co mite tul ă arang.
Ioanü Perianú.

parochü loc.

TELEGRAMELE „GAZ. TKANS«.
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

Pesta, 26 Iunie. O deputaţiune 
de alegetorî din cerculă electoralii 
Hermanü a oferita ministrului de 
agricultură Bethlen mandatulă de 
deputată alu acelui cercii. Minis- 
trulü a declarată, că e gata a primi 
mandatulă.

Berlinü, 26 Iunie. Liberalii na
ţionali din Kaiserslautern au in- 
tenţiunea se ofere principelui Bis
marck mandatulă de deputată în 
parlamentă, devenită vacantă prin 
numirea lui Miguel ca ministru de 
finanţe.

Brest, 26 Iunie. Puntea de de
barcare în Saint-Jean s’a derîmată 
când mulţime de ömeni voia se 
se îmbarce pe corabiă. Au căcţută 
în mare 100 de persdne. S’au 
scosă pănă acum 7 cadavre.

Madridu, 26 Iunie. In satele din 
provincia Valencia s’au bolnăvită 
de coleră pănă la 24 Iunie 194 
persöne şi au murită de coleră 
112 persdne.

Dare de sémâ.
Crisciorü, 10 (22) Iunie .1890. 

La 27 Maiu (8 Iunie) a. c. s’a aran- 
giatü unü Maialü în favorulü scólei nós
tre române gr. or. din Crişciorfl, cu care 
ocasiune au contribuită în favorulü scó
lei nóstre următorii marinimoşi d-nl par
ticipanţi :

Ioanü Germanü prof. 1 fl. 50 cr. N. 
Galigh 1 fl. D-na Amalia Albu 1 fl. D-na 
Aurelia Damianü 1 fl. Basiliu Bonea prof.
1 fl. 20 cr. Aronă Feier 1 fl. 20. Geor
giu Părău prof. 2 fl. Pfeilmeier Jeno 2 fl. 
Belle István 2 fl. N. Eichhorst 2 fl. 
Piczek Károly 1 fl. Pasca George 1 fl. 
Sofia Faur 1 fl. Maria Pantea 1 fl. Petru 
Trifü 2 fl. Iuliu Popü 2 fl. Augustinü

DIVERSE.
Dragoste între socră şi ginere. In

County Sullivan din Pennsylvania trăia, 
precum istorisesce „Newyorker Staats- 
zeitung“, unü negustorü de lemne vé- 
duva, Prounce Bailey, în vârstă de 65 
ani. Acesta se înamora într’o tínérá şi 
frumuşică servitóre, ce imigrase de cu~ 
rânda din Europa, îi ceru mâna şi se 
cununa cu ea. Mama fetii, Caterina Klein, 
avea serviciu de economă într’o casă 
din Potter County. Audindă de noroculü 
fie-sii, hotări sé o visiteze. Se şi duse la 
ea şi’i plăcu grozavü ginere-séu, care la 
réndu’i réspunse cu aceâşi gingăşiă, din 
care causă tínéra Bailey se védú nevoită 
după câteva 4Ü0 a ruga pe mamă-sa sé’i 
páráséscá casa. Acesta asculta de sfatulă 
ficei sale şi pleca, dór după ea in curând 
şi ginere-séu. Astfelü amanţii, sócra şi 
ginerele, petrecü în dragoste, înţelegân- 
du*se prin semne, deórece elü nu scie 
nemţesce şi ea nu scie englezesce.

Coléra. Soiri sosite din Spania spună, 
că coléra se lăţesce în ţinuturile Murcia 
şi Castelon, şi e mare temere, că coléra 
va ajunge şi în Madridü. 0  telegramă 
din Parisü spune, că coléra s’a ivită în 
ţinuturi de acelea, unde nici nu s’a cre- 
4utü sé se ivéscá. In Valencia 0răşl au 
fostă mai multe caşuri de coleră, ba în 
4ilele din urmă a fostă apucată de epi- 
demiă o personă, care cálétoria cu tre- 
nulă, ce mergea dela Valencia spre Ma- 
dridă. In capitala Spaniei s’au luată cele 
mai aspre mésuri de siguranţă şi se pună

sub carantină toţi oálétorii, cari vintt 
din ţinuturile sudice. O altă telegramă 
din Parisă spune, că şi în Neapolü şi 
Veneţia s’au ivită mai multe caşuri d© 
coleră.

Munca nihiliştilorQ. Se telegrafiază 
din Londra, că scirî sosite pe cale pri
vată din Petersburgă asigură, că în sép- 
témána trecută s’a desooperită o nouă 
conjuraţiune de nihilişti. In Gacina toc
mai sub despărţămentulă unde locuia 
Ţarulă s’au aflată mai multe săpături în 
cari erau puse materii esplosive de cele 
mai puternice. Mai mulţi funcţionai! 
din palatulă imperială au fostă luaţi la 
cercetare. Lumea, care ounósce palatulă, 
nu se póte mira din destulă cum pe 
lângă o pază atâtă de mare se póte pune 
dinamită sub despărţâmântulă loouinţei 
Ţarului în Gacina. Părerea generală e, 
că vechiulă comitetü nihilistü şi* a înce
pută 0răşl activitatea sa pe tótá linia.

Regina Belgiei şi păzitorii de vamă 
prusianî. Nu e glumă, vorbesce despre 
acestü lucru t0tă lumea din Bruxella. 
S’a íntémplatü adecă, că regina Belgiei, 
oare de presentü petrece în Spania, a 
eşită la plimbare cu trăsura, vrendü ső 
trecă dincolo peste hotaréle ţ0rei. Deşi 
generalulă Gaffinet avisâ pe pă4itorii 
germani dela vamă, că are sé sosescă 
regina, aceştia în rîvna oficiului loră nu 
lăsară sé trecă trăsura, pănă ce regina 
nu s’a datü josü, ca sé potă căuta bine, 
nu cumva se află în trăsură obiecte, cari 
suntü de vămuită. Ne putemü închipui 
ce impresiă rea a fácutü acéstá gugu- 
măniă asupra reginei şi câtă sensaţiă va 
fi produsü în Bruxella.

Liniile ferate din lume. O statistică, 
care ne arată liniile ferate din cele cinci 
părţi ale lumei, ne dă următorele date 
vrednice de a-le scifie-cine: Liniile ferate 
din totă lumea, puse la olaltă, dau în 1 8 8 7  

o lungime de 5 7 2 , 8 7 2  Chim. Dintre chi- 
lometrii aceştia 2 0 7 , 8 0 6  se vinü pe Eu
ropa, pe America 2 9 0 , 1 5 5 ,  pe Asia 2 6 , 8 9 8 ,  

pe Africa 7 7 1 6 ,  pe Australia 1 5 , 2 9 7 .  

Sporirea liniilorü ferate în cei trei ani 
din urmă e de 1 0 4 , 6 6 2  chim. Cele mai 
mari sporiri se facü în privinţa acésta 
în America, unde în anii aceştia s’au 
construitü căi ferate în lungime de 
6 4 , 9 1 7  chim., pe când în Europa numai 
2 4 , 7 9 6  chim. _________

L 0 G 0 B N Ă . D-lü Diamandi Ioană 
Duşoiu şi d-şora Fabiola Eugenia Pittişă 
fidanţaţi. BucurescI.

« J iir s ţilii p i e ţ e i  M v& ş&w m

din 26 Iuniu st, n. 1890.
Barcnote românescl Oump. 9.26 Vând 9.29
Argintü rom&nescü - „ 9.28 „ 9.26
ííapoleon-d’orl - - - „ 9.28 „ 9,31
Lire turcescl - - - „ 10.56 „ 10.61
imperiali . . .  - „ .̂54 „ 9.69
G-ftibinI . „ 5.45 „ 5.50
K-eris.fonc. „Aibinau6‘J/0 n 102— „ —.—

. ~ , &7o „ 99-50 „
Ruble ruse sci - • „ 133.— ,, 134.—
MârcI germane - - „ —.— ,, —.— 
Piscontulü 6- pe anü.

Carsaiá Ha harsa da Vieaa
din 25 Iuniu st. n. 1890.

&«nta do nurő 4u/ „ .......................... 103.25
Renta de kârtiă 5()/0 ........................... 99.65
Lmprumutulă c&ilorü ferate ungare -

a u r ü ............................................... 117.—
dto argintü.......................... 96.50

á.zBortisarea datoriei căilorü ferate de
ostü ungare (1-ma emisiune) - - —.— 

Amortisarea datoriei cáilorü ferate de
ostü uigare (2-a emisiune) - - —.— 

Amortisarea datoriei cáilorü tarate de
ostü ungare (8-a emid'une) - - 113.50

Bonuri rurale u n g a r e ..................... 89.—
Bonuri cro a to -s la v o n e ..................... 104.—
Despăgubirea pentru dijma de vinü

ungurescü - —.—
Imprumutulü cu premiulü. ungurescü 138.80 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghe dinului - - 127.50
Eeuta de hârtiă austriacă . . . .  88.45 
Renta de argintü austriacă . . . .  89.05
Renta de aurü austriacă.....................109.29
Losurl din 1860 ...............................  139.90
Acţiunile băncei austro-ungare - • 970.— 
Acţiunile b&ncei de creditü ungar. - 343.50 
Acţiunile b&ncei de creditü austr. • 303.25
ftalbenl împdrătescl................................5.54
Napoleon-d’o r l ............................ - 9.30
Mărci 100 împ. germane . . . .  57.471/] 
Londra 10 Livres sterlinge . . . .  117,—---- ------ ---  . . ■ A - .__ . r

Editora şi redactorü responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu.
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Bela comitetul central electoral al comit. BraşoT-
Nr. 27—1890. 361,3—1

Publicaţiune.
Avenda în vedere, că conforma res- 

criptului prea înalta ala Escelenţei sale 
d-lui preşedinte ala dietei ungare de dato
11 Iunie a. o. Nr. 3372-1887/92 Mihaile 
de Maurer, deputatula cercului Hermanti. 
(1-u) din comitatula Braşova, a renun
ţată de a representa mai departe acela 
cerca, în urma conclusului luata de dieta 
amintită în 10 Iunie a. c. Nr.4021—1890 
s’au provocata subsemnatula comiteta 
centrala electorala, din partea preşedin
telui dietei, a dispune în cercula prima 
cele necesare pentru alegerea unui nou 
deputata.

Comitetula centrala electorala a de
terminata ca 4iu& pentru alegerea ce 
este a se îndeplini în acesta cerca elec
torala, pe periodula 1890—1892 supusa 
acestui comiteta centrala electorala, pe 
basa §-lui 57 art. de lege X X X III din 
anula 1874, cjiua de 6 Iulie a. c.

Pentru conducerea alegerei şi pen
tru adunarea voturilora se esmite în a- 
cesta cerca următorea comisiune cu lo
cuia de alegere H e r m a n a :

Carola Schnell de preşedinte, 
Willielm Sclimidts de vice-preşedinte, 
Petru Horvath secretara,
Ioana Găvruşa de secretara locţiitor, 
Ştefana de Domokos de secretara 

locţiitora.

Pentru darea voturilorü cu referinţă 
la singuraticile comune s’a statorita ur- 
mătorula şira :

1. Hermanä.
2. Sâmpetru.
3. Prejmera.
4. Purcăreni.
5. Zizinu.

6. Târlungenii.
7. Satulunga.
8. Cern atulö.
9. Turcheşula.

10. Bácsfalu.
Alegerea se începe în diua de 6 Iulie 

a. c. 8 âre înainte de prându. Fiesce-care 
alegStora cercuala pote recomanda can
didaţi dietalî, acostă recomandaţiune tre- 
bue sâ se dea în scrisa preşedintelui pen
tru alegeri, s6u în diua dinainte de ale
gere, seu la o jumătate de oră după 
începerea alegerei.

D6că preşedintele pentru alegeri or- 
donâză votarea în sensula legei, atuncea 
aceea începe dimineţa la 9 ore.

Votisarea se face publica şi nomi
nala am&surata §-lui 75 articul. de lege 
X X X III anula 1874 şi §§-lora ce stau 
în legătură cu acesta.

Ceea ce se aduce la cunoscinţa tu
turora cu acea observaţiune, că alegerea 
se va efeptui în casa comunală a res
pectivului loca de alegere, şi că este 
oprita a veni la alegere cu bâte sâu 
arme.

Din şedinţa comitetului centrala elec
torala ala comitatului Braşova, ţinută în 
18 Iunie 1890.

M n  ie Roll m. p.
consiliarü regiu, vice- 
comite şi preşedintele 
comitetului centralü.

Dr. FrMeric Jetei m. P.
protonotarü onorară 

ca actuarü.

Avisu d-lort abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulti mandatului poştală şi numerii de 
pe făşia sub care au primiţii (Jiarulti nostru până acuma.

Domnii, ce se abon&să din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lămuritii şi s6 arate şi posta ultimă.

»

ABONAMENTE
GAZETA TRANSILVANIEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n i................................................ 3 fl. — 
Pe şese lun i.................................................6 fl. — 
Pe unu a n u ................................................ 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni. .................................................10 fr. 
Pe şese luni .................................................20 ir.
Pe unu anu......................................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineca.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu................................................................ 2 fl. — 
Pe şese lu n i......................, . ......................1 fl. —
Pe trei l u n i ................................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu........................................................... 8 franci. 
Pe şese lu n i .................................................4 franci. 
Pe trei l u n i ...................................... . 2  franci.
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ 
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Mersulü trenmilorü
pe liniele orientale ale căii ferate de stattt r. u. valabilii din 1 Iunie 1890.

Bndapesta-Predealu Predeal»—Budapesta B.-Pe§ta-Aradu-Teius TeiMŞ-Arad«-B.-Pesta Copşa-mică,—SIMtu

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare

Mezö-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
Ghirbőu
Nădăşel

Cluşiu

Apahida
Ghiriş

ţCncerdea
Uióra
Vinţul-a de s' 
Aiud

Teiuş*

öráciunelü
Blaşiu
Micăsasa
Copşa mică
Mediaş*
Elisabetopole
Sighi§óra
Haşfalău
Homorodü
Augustinü
Apaţa
Feldióra

BraşovA

Timişu 
Predeal«

Bucur escl

T renü
accele

rată..

T rönű
accele
r a t ă

T renù
de

pers.

3.25 8 . -
9.25 2 . -

11.29 4.05
1.07 5.46
2.24 7.01
2.32 7.11
3.02 7.41
3.83 8.16

4.26 9.05
4.58 9.35

Trenü
5.49 de pers
6.02 10.35
6.12 11.02
6.27 1123
7.31 12.42
7.55 1.18

1.25
■ 1.33
8.21 1.55
8.37 2.14
8.42 2.24

2.49
9.14 3.02

3.83
9.49 3.48

10.07
10.30
11.06
11.22
12.37

1.26
1.47
2.23
2.83
3.15
3.47
9.30

10.50

ti.'AS 
6.44 
7.04 
8.30 
8.55 

10.31 
11.19 
11.27 
11.36 
12.02 
12.26 

1.18 
1.54 
2.11 
2.49 
3.23
3.46
4.27
5.39

Bucurescî
Predealù
Timiş*

I
BraşovA j

Feldióra
Apaţa

I Augustinü 
Homorodü 
Hasfalëu 
Sighisóra 
Elisab etop ole 

! Mediaş*

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Crâciunelù

Teiuşă

Aiudü 
Vinţulfl de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
öhiristi 
Apahida

Cluşiu

Nădăşel* 
Ghîrbău 
Aghireş*
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd 

Oradea-mare

î r e n  de 
per- 
aóne

Trenü
accele
rată.

Trenù
de

pers.

T renü
de

p ers .

Trnnü
de

pers.

4.45 Viena 
9.12 B u d u p esta  
9.41 Szolnok

7.22

7.51
7.58
8.15

Aradú

: Grlogovaţ*
1 G-yorok 
Pauliş* 
Radna-Lipova 
Conop 

1 Bêrzava 
1 Soborşin*
Zamü 
Gurasad- 

’ Ilia
 ̂Branicica 
* Deva
' SImeria (Piski)
; Orăştia 
I Sibotü
' Vinţultt de josü 
Alba-Iulia 

’ Teiuşfi

8 .-
2 .-  
4.20 
8.10 
,2.20 

§2.34 
= 3.05 
13.23 
"3.39

10.50
8.15 

11.18
3.50
4.10
4.22
4.46
4.58
5.16 
5.38 
5.53
6.15
6.58
7.22
7.38
7.54
8.14
8.4B
9.12
9.34
9.56

10.1?
10.44

3:25
9.40
1.02
5.27
5.50

josü

6.02
6.23
6.34
6.52
7.17
7.33
8.20
8.49
9.16
9.32
9.51

10.18
10.44
11.14
11.39
12.05
12.26
12.58

Teins* 
Alba-Iulia
Vinţulfr de 
Sibotü 
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Eia
Ghirasada
Zamü
Soborşină
Bêrzava
Conopü
Radna-Lipova
Paulişu
Gyorok
Q-logovaţ

Aradú j

Szolnok
Budapesta

Viena

Copşa-mică 
Şeica mare 
Lômneçü 
Ocna 
Sibllu

T r. de  p.

4.05
T . <K- p .

10.47
IT r. om n

7.10
4.35 11.17 7.43
5.16 11.58 8.27
5.47 12.29 8.59
6.10 12.52 9.23

Sibilu- Copsa-mlcă

Sibllu 
Ocna 
Lômneçü 
Şeica mare 
Copşa>micâ

T r. om n. T r. de  p.

7.35 4.34
8.02 4.58
8.30 5.25
9.05 5.55
9.34 6.20

T r. de p.

~TM
10.14
10.40
11.10
11.35

Cucerdea-Oşorlielu 
S&egSiimilw s&segcû

Simeria (Piski)-Petroşemj|Petroşeiii-Siinei,ia (Piski)

6.14
6.45

113b

11.23
12.08

P. Ladány 
Szolnok

Budapesta
Viena

10.36
10.48

12.01
12.31

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17
8.42
8.47

10.09
11.51

1.55
2.25

Simeria
Streiu
Haţeg*
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşenl

t . d. p. 

7.17 
7.54 
8.45 
9.39 

10.37 
11.26 
12.-

T, omn, 

11.28 
12.12 

1.08 
2.03 
2.51 
3.30 
4.02

T. omn.
3.501
4.32j
5.20Í
6.15 
7.03 
7.43
8.15

Petroşeni
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţeg*
Streiu
Simeria

T7 omu.
6.05
6.45
7.26
8.07
8.51
9.41

10.20

T. omn.
10.42
11.23
11.57
12.33
1.19
2.09
2.47

\  omn.
4.03
4.49
Ö.24

I m
6.43
7.28
8 .-

I
Aradia—Tfmişora j Tlmftşora—Aradù

8.15
10.40

Áradü
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timiş0ra

T. omn. 
6.18 
6.40 
7.05 
7.33 
7.56 
8.14 
9.04

t :
4.18
4.40
5.05 
5.33 

JS.50
6.06 
6.50

Tlniiş0ra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh- Ságb 
Aradulü nou 
Aradú

X' omn.
6.30
7.23
7.49
8.16
8.37
9.09
9.25

T. omn 
1.10 
1.59 
2.19 
2.46 
3.03 
3.41 
3.55

7.Î1U 6.05 GMrişu—Turda

9 E u r e ş u - L u d o § u - B i s t r l |a Bistriţa-Mureşîi-ljiidoşâ

Mur6ş&-Ludoşfi
Ţag*-Budatelec*
Bistriţa

JT. omn

Q EI 6.48 
I 9.59

Bistriţa
Tagù-Budatelecû
Murăş*-Ludoş*

Nota: Numerii îucuadraţî cu linii gróse ínsemnézá órele de nópte

Turda—C>Mri§u

GhirişA
Turda

7.40 10.50 3.56 «.30 Turda 6.05 9.40
8 . - 11.10 4.10 9.50 Ghirişi 6.25 1 0 .-

2.4
3.

ö.aO.
8.40

SigMşora— Odorlteiu

Sighiş0ra
Odorheiu

r J ^ i  11.25] 
7.49, 1.5q

T r. d e  p. T r. d e  p. T r. om n.

Cucerdea 2.56 8.20 2.56
Cheţa 8.25 8.50 3.29
Ludoçü 3.46 9.11 4.06
M.-Bogata 3.56 9.20 4.15
lernutü 4.33 9.57 4.54
Sânpaulü 4.48 10.12 5.101
Miraşteu 5.11 10.35 5.34

I 5.30 10.54 5.35
Oşorheiu < 5.50 4.58

1
Reghinu!-8ăs. 7.25

I S e g M n u îu  s ă s e s e u -
$ $ ş o r l ie iu - C u c e r d e a

T r. o m n . T r. d e  p. T r. de p.

Reghinul-săs. 8.25 8.—
n u , I 10.— 9.49Oşorheiu <

7.24 5 54 10.20
Miraşteu 7.44 0.14 10.39
Sânpaulü 8.07 6.37 11.02
lernutü 8.29 6.58 11.23
M. Bogata 9.02 7.28 11.53
Ludoş* 9.35 7.41 12.06
Cheţa 9.51 7.57 12.22
Cucerdea 10.23 8.25 3 2.50

8Iiueria (P isk i)-U n ie d .

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

4.—
4.21
4.50

Odorheiu-§ighi§óra
ÏTnied.- îmeria (Piski).

Odorheiu
Sighişori

Uniedóra 9.25
8.40 2.45 Lerna 9.5J

10.52 5.28 Simeria 10.10

Tipografia A. MUREŞIANU BnrçoT.


